



# 孝悌傳家寶 親情暖心窩

## 2014 基礎忠恕道院 孝悌楷模表揚活動

◎ 基礎忠恕道院社福處提供

老安少懷，孝順滿溢闔家歡  
點滴綿密，幻化為愛的羽翼  
孝心孝行，孝悌美德永傳遞

基礎忠恕道院為提倡行孝道、實踐孝悌、友愛手足，宏揚固有倫理美德，以促進家庭與社會安定和諧，已連續4年舉辦「孝悌楷模表揚活動」，今年訂於103年（2014）5月18日下午舉行孝悌楷模表揚大會，並敬邀各界指導長官、社會賢達及道親蒞臨觀禮，共襄盛舉。

孝悌楷模表揚活動由桃園縣政府指導，基礎忠恕道院主辦，基礎道德

文教基金會以及桃園縣公私立大專院校、高中職、國中、國小協辦；並於3月份開始，敦請各級學校推薦孝順勤勉、友愛兄弟姊妹、協助家中事務等堪為社會楷模之學生，藉由表揚大會頒發獎狀與獎助學金，肯定並鼓勵其孝悌事蹟，以期倡導孝悌風氣，蔚為風俗。

本期起陸續選刊同學們的孝悌事蹟，期盼讀者除感動於眾學子們體親孝親的行誼、堅苦卓絕的精神與奉行孝悌的典範之外，亦能見賢思齊，將孝道踐行於生活之中。

## 事蹟篇 Part 1



### 周好恩

女 / 振聲高中商業經營科二年級

謹身節用，

孝順侍奉尊親，深獲鄰里讚佩

好恩從小就懂事，謹身自持又孝順乖巧。好恩的父親為職業軍人，在駐守外島馬祖時，夫妻離異；好恩的母親隨後另組家庭。

雖然因家庭發生變故，在成長過程中缺乏雙親的呵護關懷，好恩卻發自內心尊敬、孝順，更細心照顧年邁的爺爺、奶奶；在家主動打理家事，並關心妹妹的生活、協助輔導妹妹的課業。

父親從小引導好恩讀〈弟子規〉，背誦〈三字經〉，好恩也愛看教化人

心的善書，因此從小就特別懂事。不論是在學校對待師長，或是在家裡對待長輩，完全身體力行地發揚固有的倫理道德；除此之外，好恩更勤儉自持，總以高度標準自我要求。好恩的孝悌精神值得彰顯，更足以為年輕學子見賢思齊之孝悌楷模。

克盡孝道，

照顧重症之親屬，任勞任怨

好恩的父親在民國 96 年（2007）間，由於工作過於辛勞，忽然罹患大腸癌第三期，癌細胞已嚴重轉移；孝順的好恩除了利用課餘時間照顧生病的父親之外，更不斷給予父親樂觀的鼓勵，她期盼父親的病情能趕快好起來，因此經常說笑話給爸爸聽，讓她的父親在接受癌細胞切除手術和化療的同時，能有更堅定的信心與正向的調適。

好恩的父親經過 5 年的治療，最後終能夠打敗病魔而康復，之後更返回工作崗位，繼續服務與貢獻。由於好恩的孝順，與經年如一日無怨尤的協助，給予父親非常大的力量，堪為現代孝順之楷模。



#### 侯皓中

男 / 桃園高中三年級

皓中的雙親皆為重度視障人士，從國中到現在，父母日常生活起居皆由他擔任引導與照顧的工作，甚至有時須獨自完成各種家務。

近年來，皓中的母親因生病開刀，在家休養，家中頓時失去了一份經濟來源，目前僅靠父親微薄的收入過活，又適逢今年皓中為高三學生，面臨升學壓力。而在皓中身上，卻聽不到一句埋怨、也看不到一絲懈怠；相反的，看到的卻是在皓中的努力下，他的父母也能與正常人一樣自在地生活。

皓中在每周一、三上學，要先帶父親去搭乘公車上班；到了放學時，同學跑補習班，他則是要趕到公車站接父親回家。回家後，皓中要先協助父母洗菜、炒菜與洗碗等各種家務；等一切安頓完後，才能把握睡前剩餘的時間，準備自己的課業。

除此之外，皓中很注意父母的身體健康；為了維持固定的運動習慣，每星期六，他常帶著父母在附近的小山健行。皓中也常帶著父母到市場買菜，幫忙提重物與報價。在學校上課期間，偶爾也會接到皓中家裡的電話，希望讓他能請假外出回家一趟，幫媽媽尋找物品或是協助某些事，而他也總能從容地處理後，再回到學校繼續學習。

導師說，皓中是他所看過在這個年齡中，為了父母付出最多的一位同學；他在高中三年內從沒有補習，僅靠著自己的努力，課業仍能維持在優異的水平，更考出班上學測最高級分（達中央大學錄取標準）。就連在選填志願時，他也是以能先接送父親上班後，再去上課也來得及的前提下選擇學校，這些心意與努力實在非常難得，也是導師推薦並肯定皓中的原因之一。



## 李易達

男 / 武漢國中八年級

易達全家長期茹素，父親從事保全工作，母親因肢體殘障，行動不便，家中尚有哥哥、姊姊在外就學。排行老么的易達，是媽媽的得力助手。因家中經濟負擔沉重，媽媽這學期以打零工的方式到學校協助中央餐廚的業務，易達會利用下課期間，到總務處協助媽媽。每逢有粗重的工作，更是不捨行動不便的媽媽，而自動搶先處理。

假日，母親到外打零工，易達總是自動自發地在家中做功課，不讓媽媽擔心；亦會勤勞地幫忙整理、打掃、收摺衣服、丟垃圾，幫媽媽準備素食菜飯、負責家中每天的燒香等，讓媽媽在假日時可放心到外打工。當媽媽身體疲累時，易達更會主動幫媽媽按摩；當媽媽和哥哥、姊姊溝通不良時，他還會貼心扮演協調者。

在學校，易達對老師交辦的事，都能盡心完成，而屢獲校長的讚美與表揚。他為人謙恭有禮、樂於助人，因此獲選學校的品德之星；此外，易達人緣極佳，曾代表班上參選學校自治市長。

難得的是，易達隨時鞭策自己努力上進、謙恭有禮、做事踏實，學校師生從來沒見過他對人發脾氣；雖然他非能

說善道，但他的言談內涵吸引同學樂於接近他。全校師生只要提起易達，莫不豎起大拇指，讚不絕口！



## 曾慧彤

女 / 幸福國小六年級

因為爸爸年紀較大，身為獨生女的慧彤，每天幫忙做家事，分攤母親的辛勞。寒、暑假時，則到姑姑家中幫忙照顧姪子、姪女們。

慧彤在校表現傑出，品行端正，曾經榮獲學校模範生殊榮，並且熱心服務，擔任兒童朝會服務隊一員；慧彤也參加幼童軍團，培養與發揮日行一善的良好品格，更榮獲優秀童軍的肯定，讓父母以她為榮，甚感欣慰。慧彤不論是在家中或在學校的行為表現，誠符孝悌楷模。



鄭琇鏞

女 / 方曙商工餐飲管理科一年級

琇鏞小時候因父母離異，和妹妹與父親居住。因一些家中的因素，多年後，透過外婆的幫忙，找到媽媽，最後決定離開爸爸回到媽媽身邊。卻得知媽媽罹患癌症第四期的消息，對琇鏞和她的家人們來說是一大打擊。

琇鏞因此在國中三年級時辦理休學，全心照顧媽媽，希望能讓生病的媽媽不覺得孤單，琇鏞曾說：「每一天看著媽媽，從健康到衰弱，看著心很痛。」一年之後，媽媽的身體健康不但沒有好轉，還每況愈下，但因琇鏞必須回學校復學，而為了支付自己與妹妹的學費和生活費，除了與家人輪流照顧媽媽之外，琇鏞開始在超商打工，只能利用其他閒暇時間陪伴媽媽。但媽媽卻在有一天的清晨病逝，當時琇鏞因為正在工作，無法見媽媽最後一面，這對琇鏞來說是一個痛苦的遺憾。

因為從小和母親分離，更珍惜和媽媽相處時間，也更明白孝順的可貴，面對種種現實的打擊，琇鏞勇敢面對。身為大姊的責任心，讓琇鏞鼓起勇氣帶著妹妹一起面對往後的人生，琇鏞是個勇敢與獨立的學生，其孝悌表現非常值得敬佩。



余楨羚

女 / 外社國小六年級

楨羚2歲時，父親因心肌梗塞亡故；母親為外籍配偶，家境清寒，為減輕媽媽負擔，楨羚會主動幫忙料理家務。

除此之外，考量爺爺、奶奶年事已高，楨羚也會利用課餘時間協助爺爺、奶奶種菜澆水、整理田地等工作。

綜而言之，楨羚敦品勵學、力行孝道、刻苦奮鬥、友愛手足且品行良好，足為他人之表率。



### 蔡宗佑

男 / 楊梅國小六年級

宗佑的媽媽是一位外籍配偶，前幾年因嚴重車禍，導致手部重傷而無法工作，只能依賴父親一人工作養育全家。

放學後，宗佑會幫媽媽做家事，替爸爸按摩。臉上總是帶著笑容的宗佑，是一個孝順父母、貼心又懂事的好孩子。

媽媽煮完飯後，宗佑除了幫忙收拾及清洗碗盤外，也會幫爸爸捶背。宗佑在家裡和哥哥、姊姊相處和諧融洽，能一起為父母分擔辛勞！

宗佑平日在校也很努力服務，做事認真負責，是個人見人愛的孩子。



### 張念琛

女 / 大溪高中普通科一年級

念琛的家境清寒，父親已往生，母親目前以工代賑，於三民村活動中心擔任管理及清潔人員，且因患病，身體狀況不佳。念琛的妹妹患有重度身心障礙，因腦性麻痺而無法言語與行走，且有氣喘與糖尿病症。妹妹之前就讀興南國中啟智班，上、下學皆由校車接送；念琛升高中後，妹妹則平日居住於路德啟智學園，假日接回家照顧。

除繁重的課業外，念琛還需擔負起照顧妹妹的責任，母親身體不適時，也需要特別的飲食起居照料。在校課業雖因此較為力不從心，但學習態度甚為努力，也不因家境困苦而喪志。念琛謙和有禮、為人樂觀，更深具歌唱才華，未來以警察大學為升學目標，期許能自立自強，並進而改善家中環境。其孝順母親與友愛妹妹的行誼，值得表揚！

(續下期)